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— Kéziratok nem 

Pusztuló erkölcsök. 
Elszomoritó kép a székely népéletből 

— Lerajzolta: Pap Miletós. 

Szeretem a székely népet, mint lelkemet, 

önboldogságomal. Szeretem könnyei között, rit- 

kán látott örömében, hosszas bánatában. Szere- 

tem a dicsőségben, szerelem a gyalázatban. 

Szeretem, 

napsugárt ; 
mint levél az ágat, a fényt, a 

virág a harmatot, tikkadt föld az áz- 

tató esőt, sötét éj a csillag ragyogását. 

Oda adnám érte szivem minden dobbaná- 

sát, hogy övé legyen jelenem futó percze, bol- 

dog jövendőm biztatása, ha édes reményeim 

megvalósulnak. 

Ugy vagyok vele, mint a szerelmes ifju 

arájával: első és utolsó gondolatom az övé. 

Neki szentelem izzadságaim cseppjeit. Érette tett 

munkáimban nem fáradok el soha. Ha vigan 

folyna mindig életem : megosztanám vele bol- 

dogságomat. Szegeny sorsomban neki kinálom 

száraz kenyeremet. Megtagadnék magamtól min- 

den örömet, minden boldogságot, hogy neki ad- 

jak minden örömet és boldogságot. 

Álmaimban áldva nyujtom feléje kezemet. 

Ébrenlétembe hő imámba foglalom nevét, mert 

jobban szeretem, mint patak a medert; 

madár a lomb susogását ; 

viz mélységét; 

az éneklő 

a lubiczkoló hal a 

virág az éltető harmatot. 

Miért ? mert fajom, vérem, 

vérem, mindenem nekem. Mély, kimondhatlan 

szeretetlemben mindig bánkódom sorsa miatt. 

Ezer év óta ő volt e haza testén a legszebb vi- 

rág, a legszebb bokréta. A történelem ködében 

sok tett, sok küzdelem elenyészett : az övé nem 

fog elenyészni soha. Soha hátra, mindig előre 

ment. A csaták hőse ő volt. A magyar ezeréves 

történelmében a legszebb lapok nevével vannak 

teleirva. Csaba vitézi ők, kik alól hasztalan dült ki 
fujó paripájuk, harczoltak tovább gyalog és meg- 

sebzetten tovább sebeztek csonka kezeikkel, le- 

szaggatott ujjaikkal. Még elszálló lelkök sem Pe 

hent, az is harczolt, viaskodott a közös jóért: 

szabadságért. E népnek szép, 

követésre méltő. 

A jelen ? Elszomoritó ! 

A jövő ? Kélségbeejtő! 

Miért elszomoritó a jelen ? Mert szegényedik 

csontom, test- 

magasztos la 

áldást a jobb sorsra érdemes népnek. Élete óriási 

küzdelem. 

Mig önfonta és szőtte ruhájaban, hofehér ingével, 

lecresetett pántlikás hajáral járt a szekely leány: tür- 

hető volt sorsa D2 mióta elvetette édes anyja szóttét 

fel 
derékkal ,„vizitkéjét", kontyba köti szép pánttikás haját 

cserélle ropogós czipőrel réji ju Csienmutjat, 

s köntössel s pri mag a falu, vagy vúrosok utczáját, szó- 

val: mióta divatba jött a székely között is u dival, azóta 

jelene elszomoritó, mert ósi ruhájával levetette legtőbb 

helyen ősi erkölcsét is. 

Régen a székely leány nem ment Oláhor- 

szágba szerencsét próbálni. Ma elmegy s a legtöbb- 

ször oda vész és nem egyszer emlőjén olyan szü- 

löttet táplál, ki visszaordit elva itott gyülöl ttől édes 

anyju ősi hazájára. 

Én megsiratom ezt az állapotot. .. 

nekben elveszitett jó magyar anyákat.. 

nem tehetek. 

Egy itthon való pusztulásnak azonban utját, 

tovább terjedését szeretném megakadályozni, hogy 

a jövő ne legyen kétségbeejtő. 

Mi ez ? 

az ilye- 

. de nást 

E kérdés alatt ezennel bevádolom az én szé- 

kely népemet, melyet ugy szeretek, ugy imádok. 

Szeretnék lelkem ostorával végig verni sok székely 

apát, anyát és töméntelen székely leányt. 

Miért?... Mert multatok szép könyvét be- 

mocskoljátok. Eddig azt beszélte rólatok a törté- 

nelem, hogy nem fajult el még a székely vér. Én 

kimondom és szemetekbe vágom, hogy 

nemes véretek elfajult, nevetekhez szenny tapadt. Nem 

más kente reátok a szennyet. Ti magatok kentétlek be 

magatokat a gyalázat sarával. 

Hogyan ?... Igaz lenne ez ? Sajnos, vég- 

telen sajnos, de igaz! Nem beszélek itt erköl- 

cseiket eladott leányainkról, kik elviszik szolgá- 

latba tiszta lelkük ártatlan kincseit s aztán haza 

jönek elbukva, elesve, mint letört virág, mint asszot 

kóró. Azokról a székely leányokról szólok, kik a 

zülők akaratából saját otthonukban adatnak el a töb- 

bet igérőnek. 

Micsoda bolond beszéd ez? kérditek tán 

édes székely testvéreim! Bolond beszéd ? 

Hát a gombamódra szaporodó vadházasságok nem 

azt mutatják-e, hogy leánvaink által 

adatnak az erki Ezelőtt 

egykori 

T 
tem ég 

31 
ékeres 

rohamosan. Kopár hegyei ritkán hoznak bő Isten- 

Uuggyos 

csak egy pár évtizeddel is elkerültétek azt a 

székely leányt, még az Isten házában sem ülte- 

tek a mellé, ki erkölcstelen életével megbotránkozta- 

folt... Ma?... Most?. Apditok adnak el, hogy 

erfom elemkedjetek, ók tépik le arczáitok rozsapíirját ; 
o ulkílk porba szemérmeitek karondjít és i pirulás nél- 
d/ ddltols emtőt dyttak a gyermelknek, kinet első szava 

di lesé, hogy moegátkozza bennetek azt az anyát, ki ót 

: az erkölcselenség posványában fogantalta. 

És ez igy lesz, mert az igy születelt gyer- 

meknek nincs anja. Vadállat kölyke az kinek gondját 

a legtöbbször az Ur Isten ha felveszi. 

Ki az a férfi, kit ti hazug nyelven házastársa- 

toknak hivtok 2... ágyas társatok, ki akkor kerget 

el, mikor neki tetszik, mikor rátok m, mikor meggyü- 

lőli bennetek az erkölcstelen anyát. 

Szülők, édes szekelv vere Mit tesz- 

tek ? Hol van, 1Kel- 

tetekből krephek a gyomot, fált rossz irányban 

növő ágait lemetszitek nagy lelkiismerettel, de 

gyermekeltek lelkét, mely nektek drágább kellene 

hogy legyen kertetek fáinál, az egés 

den kincsénél : 

tek 

világ min- 

azt az ártatlan lelkel tele tölti- 

gaz burjánnal, mely megöli az erkölcsöket, 

sárba tiporja a becsületöket! 

Hát szülő az olyan szülő, 

gyermeke erkölcsének, 

botránkozó gyermeknek, 

a botránkoztató 

mekeitek 

ki gyilkosa lesz 

boldogságának ?1! Jaj a 

de kétszerte inkább jaj 

szülőnek ! Meggyalázott gyer- 

boldogsága, a megméltelyezett társa- 

dalmi erkölcsök, a haza és emberiség szent ne- 

vében tiltakozom az olyan szülő eljárása ellen, 

ki gyermeke erkölcsét mészárszékre viszi és egy 

egész életre reá süti a gyal ázat bélyegét ! 

Megdöbbentő a vadházasságok bozótjában 

felburjánzott törvénytelen szülöllek száma. Tár- 

sadalmi s nemzeti szempontból lehetetlen tovább 

is türni ezt az erkölcsrontó rákfenét. 

Apák, anyák ! Tudjátok-e, 

számonkéri azaz örökbiró : 
hogy tetteiteket 

a mi jó Istenünk ! És 
tudjátok-e, hogy erkölcstelenségre dobott gyerme- 

ketek. ha fölébred lelke vádolása, szemetekbe 

vágja: Édes szülő voltál, S rosszra fanitottál ! 

Székely népem, áldott vérem! Kik még fél- 

tékenyek vagytok az ősi erényre, kiknek fáj, hogy 

multatok szép könyvébe gyalázatot irnak a gyer- 

mekeik erkölcsét gyilkoló szülök : tiltakozzatok az 

/ 

olyan magvetés ellen, 

virága nő ! 

Papok, tanitók ! Ti az erkölcsnek 
erénynek buzgó védől, apostolai! Ha van 

tok, mint van a felhőnek: 

lángostorával, sujtsatok le a 
Kainokra — a vadházasságot eszközlő szülé 

Dörögjetek e fekély ellen, mely terjed, mint 

gadó hullám árja. Lelketek lángostora csattogjo 

Menlsetek meg a székely népet az elpusztu 

tól, mert nem a szegénység az ö sirásója, ha 

az, hogy gyermekeinek erkölcsét, az ősi széke 

anyák legnagyobb kincsét árverezi, eladja 

bet igérőnek ! E népmentő munkában fogjon 

zet még az ellenség is egymással és kiáltsa tel 
torokkal : Székely népem, nem látod az önkeze. 
ásta vermet? Vissza innen a régi erények tün 

döklő utjára, hol ezer évig jártak öseid! Vi sza 
ne tovább !,.. mert : 

melyből a gyaláz 

Minden ország támasza, talpköve a tiszta er 
Mely, ha megvész : Róma ledől s rabigába görnyed 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

Voltaképeni domináló eseménye a h 
gol királynő temetése és VII. Eduárd aytene 
elz Am erről még az elmult héten mege 
tünk. A másik nagy esemény Verdinek, a szá 
legnag zeneköllőjének a halála; hogy a h 
szelütés érte, ezt különben még az elml héten t 
vil a német császár fényes 
keleten s utazásának emlékére konelanünapolyban k 
furatolt az Atmundje téren. Ugy v lt, hogy ezt 
mas kutat személyesen avatja fel; de az ősz angol 
rálynő halála megakadályozta ebben a tervében. 

ugyanis uj templomot é 
keltogetr az állam 120 ezer aalt küldött. 
ogy a pénz megérkezelt, a plebán ablók 

be A plebános azonban nem jredt tőlük 
egyikőjüket lelőtte, a elmenakult. Azut. n 
rült, hogy az álarczos rabló épen a megye 
ki az előtt való nap a pénzt hivatalból a Méb 
átküldötte. Az oroszországi dolgokról 
megemlékezés, itt kell megemliteni azt 

en oroszok czárja nagy betegségéből 

napokban Livádiából ezater Szent- 
dalmának fővárosába. — olországból az 
hozza a táviró, hogy a kis lfonz irül ellen 
letet kisérlettek volna meg, kee a neb 
nem sike 

A SZÉKELY-UDVARHELY- TÁRGSZÁJA. 
Farsani történ

et. 
mta: Gyerkes Mihály. 

a ,Szék, e ly-Udvarhely- eredeti tárezája) 

Hideg tél volt, seperte a szél a fagyos havat; a 

jjáró- kelő emberek fázva bujtak bundáikba, hogy bar 
némiképen ellensulyozzák a fagylaló hideg hatását. A 
természet zordonságát a szerető szivek melege is szokta 
ilyenkor enyhiíteni; van tüz kellett volna hogy hevitse 
Bordosi Ádám keblét is, ki kora advent 
csak házassági tervét feee fejében. 

Eilhatározó szándékát midőn közölte a jó és mond- 
hatnám Udvarhelyszék nyugoti határánál leg gjobb módban 
élő apjával Bordosi Gergelylyel, é s csak örvendő he- 
lyesléssel fogadta nagy fia házassági tervét s mintegy 
biztató serkentésképen mondá : készits rokkát és matol- 
lát, de olyat ám, hadd bámulják meg hét vármegye 

ányai, hogy Bordosi Ádám nemcsak olyan minden- 
de nagy gazdagsága mellett ügyes legény is a 

óta mindig 

szitésével, oly szivesen használja a leány is azokat. Ha 

érzelmeit. 

két eset biztos ele annak, eg a yulyen szivesen dol- 
gozott a legény ezen ajándékok kieczifrázásával, elké- 

pedig a padlásra teszi öket a füstre s most is csak a 
régi orsóval s régi guzsalyról pergeti az uj fonalat, ez 
nyilván való kimondása a nem-nek Tehát nem körmön- 
font, válogatottabbnál válogatottabb, nagyon sokszor 
semmit mondó, üres szavakkal adják faluhelyen tudtul 
az ifjak szivöknek egymáshoz való vonzódását, nem 
alakoskodnak, hanem hátározott jellel fejezik ki szivök 

Bordosi Ádám is faragó széke mellett mély gondo- 
latokba merülve faricskálta leendő menyasszonya rokkó- 
ját s annak a legtetején levő és legtöbb kézügyességet 
igénylő czirádákat. Önmagába szállva, önkénytelenül 
sohajt fel, Istenem, ki fog erről majd oly szivesen fonni, 
mint a mily nagy buzgósággal készitem én ezt. 

De bizván nagy vagyonában, daczosan szegi meg 
nyakát, hogy egyetlen kérő szavára nem egy, de fel 
vármegye leányai sietnek majd hozzámenni feleségül. 

De hát mitőlis jó a rokka, meg á matolla, a z 

illa, meg a gereblye a házasság előkészitésénel ? 

leány a hozzá látogatóba ment legény czifra szücét, 
lyet ez magától nem igen hagy el, vagy meghagyja 

az előbbi cset, ha t. i a szobában hagyja, 
i szívesen látott vendég a 

egény szürét, ez világos 
, hogy le is ut, meg fel. is ut, vagyis nem sokat 

ez a mi vidékeinken 
n 

bomlottak volna érte a leányok, de az az egy épen, a 
kit ő minden vagyonával s később tán szivével is sze- 

rsodi matyoknál az a szokás van meg, hogy 

a szobában, vagy az eresz alatt levő fogasra ki- 

kisbirtokocskával rendelkező szüleit nyerte meg, kiket 

hóditani, hiszen ők szivökkel nem éreztek, csak az eszök- 

é kel szőtték-fonták Anna leányuk jövendőbeli boldogta- 

Ez egyszer azonban Bordosi Ádám feltevésében nagyon 
csalatkozott, mert lehet ugyan, hogy tán hét faluból 

retett volna megajándékozni, Firlos Anna nem hogy 
hozzáment volna, de még rá sem gondolt; nem, mivel 
meg volt már neki a czifra rokkája, meg volt szive vá- 
lasztottja is. Démoni harag ült Ádám arczára, midőn 
látta, hogy Firtos Anna ügyet sem vetve rá, oly édesen 
enveles Gondos Andrással, a katonaságnál czukszführer- 
séget viselt és nevére is méltó takaros legénynyel. El- 
határozta, hogy a leányt, kiért szive kezdett lángra yk 
ladni, magáévá teszi. 

Szándékának keresztülvitelére első sorban a leány 

mesés gazdagságával, nagy vagyonával könnyü volt el- 

emságát. A két szülő és ő, a ezsz de gyülölt jöve- 

vény hozzá fogták a leány ostromlásához. Minden lehető 
eselet felhoztak, minden rágalmat felemlitettek Gondos 
András ellen. Azonban kérő, esdő és könyörgő szavaik 
is hiába valók voltak, de midőn szülői paranesképen je- 
lentelte ki Firtos uram, hogy Bordosi Ádámhoz kell 
menned, itt már ki volt véve a leány kezéből az önel- 
határozo szabad akarat s engedelmeskedni volt kényte- 
len, hogy legalább a látszatot kielégitse s kimondotta, 
hozza megy. Mást beszelt azonban dobogó szive, mely 
most mintha daczolni akart volna a durva erőszakkal, 
még hevesebben vert Gondos Andrásért. 

Fekete bánat szállta meg a szegény Andris lel- 
két, hogy egyetlen kincsét, szive választott Annáját el 
találja vinni az a telhetetlen, az a gazdag és vagyoná- 
ban bőven duskálódó Bordosi Ádám. 

Nehéz, aggodalmas pillanatokkal küzdötte a far- 
sang minden perczét Firtos Anna is, hiszen az ő hely- 
zete valóban szivszorongató és még kétségbeejtőbb 
vala; de még sem csüggedtek, biztak Istenbeu, kihez 

mindennap esdő fohászban könyörögtek, nem egyszerre, 
nem is egy helyen, de egy és ugyauazon tartalmu imá- 
ban, hogy háritaná el az ég ura az ők fejükre bekö- 
vetkezendő veszedelmet, az ők tervezett, 
boldogságuknak megrontóját: Bordosi Ádámot. 

De minden mentő gondolatuk hiába való volt; 
kitüzött esküvő-napnak csak el kellett változatlanul ér- 
kezni. Szivelszaggató gondolatok emésztették mindkét 
szerető fél lelkét ugy, hogy lán a halálos itéletet is 
szivesebben várták volna, mint Bordosi Adámot és öre 
vendező lakodalmi nemzetségét. 

jövendőbeli lő 
bo 

ugy történt, a mint Gondos András 

A megéri kezett lakodalmi nemzels 

eszébe, hogy ez örömért más mennyi 
talán maradt még valamennyi a p 
legkiváltlképen az erőszakos vőlegé 
az indulásra készen állottak, ho; 
illelve az marakönyvvezető 
kezett egyszerre. 

– Nincs menyasszon 

sem sejtette, csak d 
ténhetett az is, hogy ők 
kült Andrásával s a m 
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kép vi- 

z egész javaslattal. Nem volna 
m nenók hogy a burok 

erik az angolokat sőt. álltólag a f 
gtlák Ez a hir különben 

Kinábán méeg mindig semmi 
r 

ésre vár. 

elleszte Udvarhely 
ármegyében. 

i iparfejl sztő ksv 

jának jelentése). 

U varhelyvar gye iparfejlesztő bizoltsága 1900. 
árczius hó tartott ee indjtványonma 

ogy e állapo beható 
j boc sál 

zon év hó 19 en tartot ülé- 
dőivek nrnva fel- 

őszer. tetemnél v ta- 
m lmával ! ertem a vármegye nevezetle- 

ait, népét özeayasngi viszonyait. Elő 
ennéelfogva nemcsak a kérdőivek adataira 

t , hanem visszalükrözi szerzett tapasztalataimból 
olyó egyéni veleményemet is. 

Az ipanfejlesztő bizottság arra hivatott, hogy az 
veni érdekek kizárásával, önzetlenül, tisztán köz- 

érdek szempontjából vizsgálja, irányitsa és orvosolja a 
megye ipari eletének tüneteit, törekveseit és bajait. Szép 
és feladat ez, de megoldása csak ugy fog sike- 
a a bizottság össz ssége épugy, mint az egyesek 

bb buzgósággal szegődnek az ügy szolgaln- 
A szekelyföld hangos a panaszok zajától. Az 

utolsó évtizedek a visszaesés nyomalt hagyt dak hátra, 
mindenki a maga számára igyekezik menteni, mit men- 

i tud és nem gondol arra, hogy csakis egyesült erő 
pes a mindegyre terjedő szegenyesedés utjál állani. 

látszik, még nem született meg a székely érdekek 
önzetlen vezére 

z iparfejlesztő bizottság törekvéseinek sikerében 
azonban nagy az én reményem. Ez a remény sarkal 

somna és 

kü még tanulmányom, mégis azt hiszem, fog eme 
ntésem annyi alapot nyujtani, melyre támaszkodva, 

hosszabb ideig munkálkodhatik a bizottság a vármegye 

ipari iszonya nak a fölvirágoztatásán. 

I Ipari nyorsanyagok. 

A Székelyföld sajátságos geografiája lehetetlenné 
teszi egységes viszonyok képződését. Még az egyes vár- 

dekkörökbe tartozn ak a sokszor egészen közel fekvő 
helysegek is. Szük völgyek, szaggatott domb és hegy- 
sorok, a havasok dermesztő légáramlata, nem kedveznek 

mezőgazda ságnak. Kilünő retek, terjedelmes legelők, 
dilő ivóviz, az leny fokozoitabb kultiválására 

rra utalnák a népet. És mégis : 
g s mbavehető, az állattenyészlés egyes helye- 

ket kivéve gnáb e nki a sovány fö e 
gatja, ne lighogy meg tud e 

dekeda alkalimas ásványi tbva 
nrt elég gazdag 
Majd minden község határában van agyag, mely, 
elyenkint kiválóbb sajátságokkal bir, tulnyomóan 

gis csak tégla vagy cserépkészilésre alkalmas A 

sze elyudvarhelyi különféle mázas fazekas munkákra, 
tlenfalvi pedig kiváló minőségü tetőcserép, fagon 
Ööv ettégla gyártására szolgál. 

téri vissza honába hires Bordom 
y akodalmi kiséretével együtt. 

Ádam, a volt 

mkönnyeket hullató galambpár pedig mintha 
karmai közül szabadult volna ki, biztos 

lyén oly boldogan és megelégedellen érezte 
tt régen nem. Teltek-multak az elrej- 

oldogság napjai s ez alatt Bordosi Ádám 

en től ösztönöztetve, rövid 
ge számon kéri e 

szerette és 
z al ment volna, 
szerencsésen megmenekülnie, 

lelt a álerz 
an fo 

jának adn oa át 
vel régebbi ismeretségét, 

érinté a kedelvel 

mikor senki seom 
e nini kiváncsi fe- 

Alvégen, nemkü- 

i agyag jó főző edények készitésére használtatik, ! 

em is munkára Bár érzem, hogy nem abszolut ér- 

megyék is annyira tagoltak, hogy egymástól eltérő er- 

zogosak, hogy a 

Cseréptégla, munkák készítésére al 

kalmas agyag Bög gye 
Szentegyházas- és karol Öláhfalun, Kis- 
falsdon, sz. eremzten Eté en, Küsmődön, teken 

s álhato. Közönséges tégla 

a hodgyai, farczádi, muzs- 

nal, h.-szontmártoni, abásfalvi, zsombori h. karácson- 

falvi, halmási, Isvétel felsőrákosi és siklódi mutatkoz- . 

nak alkalmasakna 
Ipari ezélokrm alkalmas kő aránylag csak kevés 

falálh ló. Megmunkálásra alkalmas trachit a Hargita és 
Firtos nyulványai mentén található, nevezetesen a két 

Olábfalu Lövéte, H.-Almás, továbbá Farczád, Sükő, 
Lengyelfalva, Máréfalva, Ülke, etavkn 
mőd, Szolokma és Siklód határaiban Mészkőpen a Kis- 
és Nagy Homoród völgye gazdag, névszerint II.-János- 
falva, H-Városfalva H Szentmárton, H-Karácsonfalva, 
H.-Almás, Lövéte, továbbá F Rákos, Vargyas és Olasz- 
telek községek 

Barnaszén sehol sem bányásztatik, bár kecsegtető 
nyomai Bögözön, Alsó-Sófalván, Raván, Etéden 
retlesek. A szén minőségetől, rétege nek vastagságáról 

és terje delméről a azonban hiányoznak az 
az értékesités gondolatával még senki sem foglalkozott. 

Vasérezekben Lövé te, Ölasztelek, Magyar- Hermány 
határai bővelkednek, hol azok bányászása századok óta 
folyik. Parajd vidékén is találtattak nyomai s valószinü, 
ho jelentékeny mennyiségben lehetnek. 

ősé rengeteg mennyiségben van Parajdon, Alsóz 
és Felső- Sófalván és Korondon. Jelenlétéről tanuskod- 

nak a szekely lyi és ódvölgyi sósfor- 
aok is. 

Az ásványi termékek sorozata nem volna teljes, 
ha a kitünő minőségü és bővizü ásványvizo kről nem 
emlékezném meg. Bibarezfalva, Homoród, Szejke és 
Korond szénsavas vizei nemcsak megyeszerte ösmere- 
tesek, rke messze vitte a gyógyulást, üdülést kere- 
sők sereg 

A nagymennyiségü evtkt pari ér- 
téke azonban jórészt ösmer ijaknázást 

csak a lövétei vasércz, a barajdi só és e agyag 
sz nvednek, néhány jobb minőségü fazekas agyaggal. 
Nagyfontosságu tehát, hogy a kiaknázatlan ásványi 
anyagoknak technologiai sajátságai tanulmány tárgyává 
télessenek. A vármegye bizonyos nt 
helyzetben van, mert székhelyén a kő- é vagipari 
szakiskola ugy a szükséges kezközökkel p képzett 
szakerőkkel rendelkezik a feladat egy részének megol- 
dásához. De mert az iparfejlesztő bizottság nem ren- 
delkezik az anyagi erővel, hogy a fáradságos kutatáso- 
kat méltóképen fámogathassa, czélszerünek tartanám, 

ha a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagymel 

tóságának seg lyét kérné ki. Azt hiszem, az agyag- és 
köfajoknak ipari szempontból való megvizsgálása mint- 
egy 4 500 koronába kerülne. A kisérleti anyagnak 
beszerzése a bizottság tagjainak közremüködésével je- 

lentékenyebb anyagi áldozatot nem igényelne 
Iparfejlesztlési törekvéseink mellett ketsegtelenül 

hiányál érezzük a geologiai felvételek hiányának. A 
megyére nézve a részletes geologiai felvételeknek meg- 
ejtése föles a szén és vasérczek felderitése szempont- 
jából volna fontos. Ezért illetékes helyen e felvételek 
koronkit való eszközöltetését kellene a bizottságnak 
kérelmezni. szk ely-Udvarhely 
közelségénél 
Parajd övőjénél fogva birnak elkőrendü jelentőséggel 

A tényleg feldolgozás alatt álló ásványi termékek- 
kel a gyáriparról szóló fejezetben foglalkozván, csak a 
sórol szükséges részletesebben megemlékezni, mert ez 

Parajdon bár kismértékben bányásztatik, ipari feldolgo- 
zás alá nem kerül. Régóta van szó arról, hogy Paraj- 

don szódagyárat kellene létesiteni, mi mellett jelenté- 
keny érvek is kinálkoznak. Első so a nyersanya- 
goknak bősége és jósága, másodsorban a népesség mun- 
ára szorultsága, harmadsorban pedig a kisküküllővölgyi 

vasut jövedelmezősége. Egyetlen körülmény, mi szerin- 
tem hiáoyzik, az alkalmas és olcsó tüzelő anyag. Van 
Tigyan erdő a közelben nagy kiterjedesben, de nagy- 
zabásu iparvállalatot a fa kihasználására bazirozni nem 
leet Már pedig versenyképes szódagyár csak nagysza- 
básu lehet és jelentékeny tőkebefektetést igényel A fa 
ára napról-napra aránytalanul drágul és el lőrelátni azt, 
hogy mikor éri el azt az árat, a midőn ipari czélokra 
való feltüzelése már nem fizeti ki öetl nem lehet. 
Mielőtt tuhát elég olcsó és jó szenet a közelben fel 
nem tárnak, nem hiszem, hogy ore akadna a 
szódagyár lélesitésére Ez irányban kellene tehát az 
iparfejlesztő bizottságnak buzgólkodnia és esetleg 
vármegye áldozatkészségét igénybe véve, a küküllővöl- 
gyi vasut érdekeltségével karöllve a szén iránt való 
kutatásokat megkezdenie. Hogy a szódagyár létesítésé- 
nek nincsenek-e olyan akadályai, melyek magasabb ál- 
lami érdeket rimkrte felületesen nem lehet. 
lény az, hog vel a vasut kiépilése és vele a 
környék dus rdejnek foredelmezé kihasználása és igy 
a vármegye nagy vidékének közgazdasági érdeke szoros 
összefüggésben van miért is az iparfejlesztő bizottságra 
hárul a dülőre vivés kötelezet sége. 

Az ásványviz kereskedés fokozása a gyógyfürdők 
lellesztsenyk kérdésével lévén sz ros összefüggésben, 
arról nehogy a szorosan vett lárgytól tulságosan el ér- 
jek, ez alkalommal nem emlékezem meg részletesebben. 

Az ipari czélokra szolgáló állati nyersanyagok leg- 
fontosabbika a gyapju. A kérdőivek adatai szerint az 
udvarhelyi járásban 1088 d, a h.-oklándi járásban 928 d 
és a t járásban 406 d, azaz a vármegye 
rületén összesen 2422 métermázsa gyapju termeltetik 
évenként. A legtöbb gyapjut a következő községek szol- 
lt Oroszhegy 150 q, Zetelaka 500 d, Farkas- 
laka 200 d, Parajd, F.-Sófalva, A.-Sófalva 180-130 
a Lövéle 300 d, Sz.-Keresztur 100 q évenként. Minő- 

ére nézve raczka, de a kimutatott mennyiségben 

benuloslalik a kecskeszőr is. A kereskedelemben a 
raczka nevel e vidékeken nem igen használják, a br, 
sól. segesvári és na i 5 i 

nyirott gyapjut vásárolják. 
videkére szállittatik és részben a hosszuszőrü 
pokrócz készitésére szolgál. Jelentékeny része a gyap- 
ovak azonban házilag és háziiparilag lesz felhasználva. 
külön kimutatni, hogy mennyi kerül eladásra, sajnos, 

nem lehet Sőt egyes helyeken, mint B Zetelakán a 
termelt elemteoz mennyiség 
czélokra, hanem 
összevásárolják 

Állati borök tekintetében a kérdőivek annyira hé- 

nem is háziipari 
még a szomszéd közrégek terméket is 

állapitható az évi termelés mennyisége, még megköze- 
fitőleg sem. Juh és kecskebőr nag z kerül 
ele 

vo onat- 

közlött adatokból számszerint meg sem 

a ielvat jaoeninek hustáplálékát jórészt 

marha- és borjubőr Juh. és kecskebőr 

12 Oroszheyy 
Zetelaka 63 
Farkaslaka 50 
AzSofalva. 10 25 
Hesofalvtaunnn. 

j 120 210 
Kányád és vidéke — 16 
Zsombor —- 20 
, lmás é és Karacsonf. — 60 
Felső-Ráko 12 
verk 32 

s N. Galambfalva 110 176 

zotovn Siklód - 40 

A juh- és kecskebőrök részben a megyebeli szü- 
esök, illetve kordoványosok által. a marhabőrök a timá- 
rok által dolgoztatnak fel Jelentékeny részök azonban 
eladásra ker ül A marha- és borjubőrökre nézve általá- 

nos a bőrgyárosok és timárok panasza, hogy Erdélyben 

igen gyakoti — a nyuzás a bőrök 

bőr megvágása, nem is látszik azon imeg, n tel- 

jesen nincsen átvágva. A kidolgozásnál azonban az irha 
minden sérülése kitünik s a bőr érléke ez által tete- 
mesen leszáll A környékbeli timáripar oyrktm 

részben ez a körülmény az oka, miért is czélszerü 
volna a mészárosoknak felvilá igosítása Ez elaml fogva 
a bőrgyáros erdélyi bőrért hasonló körülmények között 
kisebb vételárt fizet, mint magyarországi nyersbőrért. 
Igy tehát nemcsak ipari szempontból, de a mészárosok 

má sőt közgazdasági érdekek 

A székely népmondák kőréből. 
hegyi kisértet" czimen elbeszélést ad ki Szántó kar 
(Lemhény, Háromszékmegye). Rövidke kis munka, de 

kik a székely népéletet, gondolkozás módot, 
ismerni szeretik s az azzal fogla kozni is érdemesnek 

tartják, azoknak mindeneselre kedves szórakoztatóul 
fog szolgálni. A könyvecske előfizetési ára 2 K, mély 
ez év február 15-éig szerző ezimére küldendő. Gyüj- 
tőknek minden 10 előfzető ulán 
jár. Szivesen ajánljuk a könyvet olvasőink figyelmébe 

Iparügyek. 
A föld és az ipar czéljaira szolgáló nyecs termékek 

czim alatt mult vasárnap Soó Gáspár, a róm. kath. 

főgymnasium derék igazgatója magas szárnyalásu, igen 
tartalmas előadást tartott a polgári önképzőkör nagy- 
termében. A terem szinültig telve volt érdeklődő kö- 
zönséggel – köztük a helybeli szakiskola ifjuságával — 
s az előadót viharos éljenzéssel jutalmazta fáradságos, 
de haszaos munkálkodásáért. A gyakorlati irányu elő- 
adás következő eszmék körül forgott : 

A föld képének bemutatása. A föld felületének 
alkotó részei. A tenger, eloszlása, jelentősége a gazda- 
sági életre s az iparral való összefüggése. A föld felü- 
letének (száraz föld) változatossága és annak jelentősége 

üdvös volna, ba e könnyelmü bánásmódnak elejét 
Jeletne venni. Az iparfolszó bizottság feladata volna 
a községi előljáróságokat, a hatósági, illetve állami ál- 

latorvosokat felhivni, hogy befolyásukkal a divó eljárás 
káros következményeinek elejét Kifogástalan 
bőrök előállitására utalt bőrgyáros a hazai bőrt mel- 
lőzni és külföldi nyersbőit vásárolni kénytelen 

Az erdélyi bőrök értékét tetemesen csökkenti 
még az imecs szurás is, mi a legeltetés következménye 
és istállóban nevelt állat bőrén ritka. Ezen n ez 
idő szerint változtalni nem lehet a divó állattenyésztési 
ő miatt. Felemlitését mindazonáltal szükségesnek 
tarto 

Heg t termékek a vármegyében feldolgozás 
alá nem kerülnek. A szarunemü anyagok, a 
és csontok kivivne Czélszerünek tartaná idő- 
vel, uj adatgyüjtés alkalmával az partejleztő rotk 
ezekre is kiterjesztené figyelmét. Értékes anyagok ezek, 
különösen a fehér marha szarva 

juhtenyésztés elterjedésénél fogva fontos termék 
a juhsajt, és székelyudvarhelyi sajtgyá- 

rosok vásárolnak öss e, hogy mint ,székely turót' hoz- 
zák k az iparág határozott fejlődésben, 
jó kezekben van, idővel bizonyára a mostaninál is na- 
gyobb jelentőségre fog emelkedni. Tolyt. köv.) 

Közmivelődés. 
Felhivás. Id. Bakó Dániel etédi nyugalmazott 

ev. ref. tanitot 45 éves tanitói müködésének elismeré- 

seül királyuank ő felsége diszéremmel tüntette ki. E 
diszérem ünnepélyes feltüzése alkalmával a f. evi feb- 
ruár hó 13-ára Sz.-Kereszturra összehivott 
tanitói gyülést Etédre hivom össze azon remény- 
ben, hogy ezen intézkedésemet gyülésünk jóvá fogja 
hagyni. Felhivom ugy körünk tagjait, mint megyénk 

minden tanitóját. tanügybarátját, hogy ez ünnepélyes 
gyülésünkre mentől számosabban megjelenni szivesked- 
jenek. Itt mondok előre is köszönetet nagytiszt. Meny- 
hárt András esperes urnak azon előzékenységéért, hogy 
érdemes kartársunk kitüntetését velem tudatva, alkalmat 

szolgáltatott nekünk, tanitóknak arra, hogy veterán kar- 

társunkkal megérdemlett kitüntetése alkalmával kezet 
szorithassunk. O.-Hidegkuton, 1901. évi január hó 29-én. 
ándor Lajos, a sz-kereszturi tanitói kör elnöke. 

Irodalom. 
Romeo temploma. Verona mellelt, a Policella 

völgyben van egy hatalmas nagy templom s mellette 
egy zárda. Árkadjait, kőpilléreit a pusztulás költészeté- 
vel vonta be az idő, márványoszlopain tiz tmeghalt szá- 
zad lehellete pihen. A kereszt-folyosó szabad falát fa- 
ragott, gömbölyü és szögletes kőpillérek választják el 

keskeny kis ablakokká. A boltivek repedései közt tanyát 

vert a hosszuszálu zöld moha. A tetőt boritó szétálló 
kupás-cserepek közt kizöldült a fü. S az elhagyatott 
szent helyről odalátni a völgyhajlaton át a szerelem 
városára, Verona házaira, a hol Julia élt, arra a másik 
szent helyre, a hol a legnagyobb szerelem pihegelt. A 
legnagyobb szerelem, melynek halhatatlan emléket álli- 
tott a legnagyobb költő. A barát, a ki a költőnél sze- 
repel, talán itt élt e völgyben s meg-megfordult itt a 
pilises szerzetesek közt. Ezek közt a falak közt, a hol 

ma a szél az ur, sokáig irogattak furcsa fractura-betük- 
kel szent krónikákat a barátok, vének, fiatalok és másol- 
gatták a klasszikus költőket. A vaskoronás longobárd 
királyok épittették a klastromot, faragtatták pilléreit, 
melyeken a gyöngysorok és csigavonalak közt olt a 
Megváltás jele, a kereszt. A folyosókon a longobárd 
harczosok és szüzek szellemei suhognak ltavaszi éjsza- 
kákon, országrontó longobárd királyok erejét példázza 
a kő. És messziről, a város felől virágzó fák illatát 
hozza ide a szél, a Julia kertjéből, a nagy erkély alól 

és sultogja a szerelem szivrontó hatalmát. Ennek a 
klastiromnak képe ott van a Nagy Képes Világtörténet 
most megjelent 85-86. füzetének képei közt. E füze- 

tek a nagy vállalkozás IV. kötetéből valók s a kelet- 
római birodalom történetét mondják el - alaposan és 
érdekesen. A nagy vállalat 12 kötetből fog állni s szer- 
kesztője Marczali Henrik egyetemi tanár. A vállalat 
munkatársai közölt legjobb történetiróink neveivel ta- 
lálkozunk; a IV. kötetet dr Borovszky Samu, az aka 
démia és a történeti társulat tagja és Goldziher Ignácz, 
az európai hirü orientálista irták. Egy kötet (40 iv) ára 
diszkötésben 8 frt. A munka füzetekben is megjelen. 
Minden héten egy füzet; ára 60 fillér. Kapható részlet- 
fizetésre is Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 

társaságnál (Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) 

a lőd a vele összefüggő természeti tünemények 
és viszonyok alapján. Hegységek és ezek eloszlása; a 
hogységek jelentősege az ipari élelre; a hegységek ler- 
mékei. Fenföldek és azok eloszlása; a fenföldek jelen- 
tősége az ipari életben; a fenföldek termékei általában. 
Alföldek és sikságok, ezek eloszlása. Az alföldek gazda- 
sági viszonyai és az itt kifejtelt élet. Udvarhelymegye 
felülete, az itt előforduló termények : kő, agyag, ta, len 
kender s az ezekkel összefüggő iparágak; állattenyész- 
tés : hus, bőrök, zsiradékok és az ezekkel összefüggő 
iparágak és ezeknek fejlődésképessége. Az iparosok 
tömörülés utján boldogulhatnak, ha eddig tett kiadásai- 
kat apasztják, a vásárokat nem valamennyien látogatják 
magas fuvarbérek mellett s az időt is értéknek tekintik 

és helyesen kihasználják. 
Ma délután pont 2 óraöor Tompa Arpád helybeli 

m. kir. főreáliskolai tanár fog érdekes előadást, 

tartani. a melyre felhivjuk polgár ársaink s általában az 

érdeklődő közönség figyelmét. 

Különfélék. 

Kibontakozás. 
Minden fejlődésnek alapfeltétele a mindeneket moz- 

gató pénz, melyből városunk vajmi kevéssel rendelke- 

igen 

zik. Egyik akadálya ez volt városunk fejlődésének. A 
második az, hogy felsőbb hatóságaink nem vették te- 

kintelbe azt, hogy adózó polgáraink kereső képessége a 

biakét arra az időre kell halasztani, 

másrészről orvosolni fogja a 

minimumra szállt, oly nagyszabásu tervek megvalósitá- 
sát tüzték ki feladatul, melyek tulhaladván anyagi erőn- 
ket, még a haladás igaz barálait is gondolkodóvá tet- 
ték az iránt, hogy reá lépjenek e a reformok terére. 

Üdvös fordulat észlelhető e tekintetben ugy a ve- 
zető körök, mint városunk polgársága körében. Belátta 
mindenki, hogy a haladás elől elzárkózni ugyan nem 
szabad, de évtizedek mulasztását sem lehet egy varázs- 
ütéssel pótolni. Számolni kell a viszonyokkal. A szük- 
ségest el kell választani a kivánatostól s mig az előb- 
biek létesitésére minden erőnkkel törekedni, az utób- 

való fokozatos kibontakozás megadja a garancziát a to- 

vább fejlesztésre. 
Ezen helyes álláspontra helyezkedett azon érte- 

kezlet, melyet mult szerdán főisp nunk a város pénzügyi 
bajaiból való kibontakozás eszközei felett való tanács- 

kozásra összehivott. 
Főispánunk az ülést megnyitván, 

hogy akkor, midőn ez értekezletet 
akarta a város autonom jogait megsérteni s azon szán- 

dek vezérelte, hogy barátságos eszmecsere utján meg- 
értsük egymást és ezen megértésből fakadó meggyő- 
ződéssel harczoljunk a kibontakozás eszközeinek meg- 

szerzésére egyrészt birtokos polgáriársaink körében, 
másrészt a város közgyülési termében, mert a kölcsö- 

nös megértés garancziája annak, hogy a város egyrészt 
megszubadítmesek fügeő előszügaitókb másrészt a leg- 

és a l bl jusson oly kölcsön- 
höz, a melyből egyelőre a vágóhid és az elemi iskola 

megépithető legyen. 
Az erre megindult vitában a felszólalók nézete 

egyetemlegesen oda irányult, hogy első sorban a lebe ő 

hangsulyozta, 

adósságok törlesztessenek, azután épittessék fel a vágó- 
hid, a melyből a városnak tisztességes jövedelemre van 
kilátása és az elemi iskola, melynek minél gyorsabb 
megépitését nemcsak a jelenlegi tarthatatlan állapotok, 

de azon körülmény is követeli, 
mielőbb eszközölhető legyen. Csak az a kérdés, ho 
honnan vegyük a szükséges költségeket. 
előadó és dr Solymossy Lajos számszerű előterjeszté- 
seik és fejtegetéseik alapján tanulságos és magas szár 
nyalásu vitatkozás indult meg, a melyben részt vette 
Konez Ármin. Sándor Mózes, Bod Károly, lvarmalby 
Ferenez, Szakács Zoltán, dr Válentsik Ferencz, 
vács Mór, Gergely Ferencz, Jung-Cseke Lajos, dr Török 
Albert és elnöklő főispán. 

Örömmel jelenthetjük, hogy e vitának ergdménye 

egy oly modus vivendi lett, mely egyrészt garaneziá 
nyujt a városnak arra, hogy a 300,000 koronát é 
folyamveszteség nélkül megkaphat 

a városi birto 

kosság egy régi sérelmé 
polgárok pótadoját majdnem felére 
1i tére tehát egyszerre három bajt orvosol. 

Abban állapodott meg az értékezleb h 

A szentmihály 

Toltogazt 

egy tisztelet-példány 

összehivta, nem 

hogy az államositás 

Hiatky Miklós 

mikor a bajokból 



Szekely-Udvarhely. 

tokosságtól vegye a 38300,000 korona 

anitási összeg felhasználásával. 
essen a város a mindenkori birtokosoknak föld- 

birtoka man krőlt uladó ferlezősére 2500 koro- 

éb 1500 koronát és 
ztésre vagy 30 éven a 4300 koronát, vagy 

n át 2000 koronát. 
ir most birtokos pelgortársnink józan megfon- 

tól és a városi képviselőtestület jóakaratától függ 

ker. Ha ezek a tényezők kölcsönös jóakarattal mér- 
egelik érdekeiket, városunk mielőbb reá lép az alkotás 
erére; egyuttal régi sérelmet orvosol s polgárai terhein 
s nagyot könnyit. y 

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
Peter Jolán okl. tanitónőt a kek nn all. 

kolahoz rendes tanitónőnek nevezle ki. 
- Vármegyénk inarfejlesztő bizottsága -mint 

lt számunkban je Hollaky Arthur főispán 
nöklete alatt január én rendkivül fontos és véghez- 
el után messze kiható dolgok felett tárgyalt ülésében, 

melyen Örley János ker. kir iparfelügyelő is jelenlékeny 
észtvett. Az előadó és titkár Ádám Álbert 1b. vm. fő- 
jegyzőn kivül : Jung-Cseke Lajos. Sándor Mózes, Hlatky 

aklós, solymossr Endre, ae János, Nándor. 

a tagok üdvözlése után megnyitotta az ülést. Hitelesi- 

tték a mult ülés jegyzőkönyvét A székely kamarának 
székely- Kereszturra tervezett kölszövőgyár költségve- 

tése mellett intézett átiratát kiadták Örleynek vélemény- 
ásra bizottság 1900. évi számadását 1892 K T79 f 

bevétel, 1149 K 31 f kiadás és 248 K 45 f maradvány- 
nyal elfogadták. Felülvizsgálás után kereskedelemügvi 

iniszterhez terjeszük es a jelen évre szükséges S 
orona segélyt Hatolthy Károly itj müta- 

kácsnak 10 éven át 1000—1000 K segely iránti kérését 
a szövetkezet nevében való beadás esetén, elnöksé 

párlolólag felterjeszti. A helybeli timár ipartársulat nevé- 
Den Szeles Pál és Kapcza Karoly 4 korona kamat- 
mentes kölcsön kieszközlését kérik. Vissza adják kérel- 
mezőknek, hogy a kereskedeleműgyi miniszternek 
izben kijelentett intentioja a 
tesitése és szabályszerű czégjegyzése után a betektetett 

tőke kamatát kérjék segély kepen. Ez eselben készség- 

gel terjesztik a miniszterhez kerésüket, melterm az ipa- 
rukhoz szükséges gépeket is kérjék án, Nagy és 

Tamás czipész czégnek a turista czipő és gépek 
ra 500 K segély iránti ké- 

ásával pártoló felirattal támo- 
galva, a keresk. miniszterhez terjesztik. Tudomásul ve- 
gszi az ülés a helyi timáripartársulat tagjainak tanulmá- 
nyi utra adott 48 K segélyt. A parajdi sóbánya üzemé- 

nek fokozása erdekében a járási főszolgabiró utján adato- 
kat szerezvén, ujabb felterjesztest intéznek. Az ipari hitel- 
szövetkezetek létesitése tárgyaban Solymossy Endre elő- 
terjesztést tett, melyet a bizottság elvileg elfogadott s meg- 
keresi az országos központi hitelszöv etkezetel egy szakkö- 

ének városunkba való küldése iránt. A székely kamarát 

nogatásra kérik. Ezután Örley iparfelügyelőnek igen 
becses és szeles körben mozgó előterjesztését és javas- 
latát - melynek teljes szövegében való közlését mai szá- 
munkban megkezdlük — eoekn abizotts. egyhangulag 
egyzókönyvi elismerést sz a jelen nté- 

kinyoma tását eeetet kereskedelemügy 
miniszternek való felterjeszteset, a következők figyelembe 

étele mellett: A vármegye területén előforduló s ok 

ezelokra használható agyag és kő rl ra 50 

segélyt kéri. Vegrehajtására a szakisk. alamelyik 
rát felkerik. Háziipari szövelkezetet alaki a vármegye 
területén üzött ily nemü eczikkek értekesitesére. A fel- 
oszlott székelykereszturi háziipari szövetkezet vagyonát 
is e czélra forditják. A budapesti Keresk. Részvény- 

társaságot a közvetités ügyében megkoresi. Kedvező vá- 
lasz cselén a lépéseket megteszi. Parajdon bükkfa- 
fürész létesítése czéljából a mozgalom meginditására 
Hollaky főispán elnököt felkérik. Damokos alispánt a 
kenderáztatók létesitése iránt szigoru intézkedésekre 
kérik legalább azon községekben, hol a kendertermelést 

nagyobb mérvben üzik és a viszonyok megengedik. Az 
állami állatorvosokhoz felhivást intéznek, hogy a mé- 
zárosolm az állatok bőrének megkimelése czéljából 
a nyuzásra kioktassák. Kőszén kutatására az érdeklődők 
fe felhivják. A helyi iparképző bizottság kérését 

orsz bizottsághoz terjesztik. rnrécilkrtó bizottsá- 
eunk ezen még ilyen alakban soha sem nyilvánult 
gyakorlati, helyes irányu nlv követésre méltó 
példának állithatjuk szekely vármegyeink elé Ohajtandó 
Volna, hogy összes szekely vármegyéink hasonló moz- 

galmakat inditsanak. 

A muzeumok és könyvtárak főfelügyelője. A ki- 
rály Fraknói Vilmos dr arbei választott püspököt, szent- 
jobbi apátot és a Magyar Tud. Akadémia igazgató- taná- 

csának lagát a muzeumok és könyvtárak országos fő- 

felügvelőjének további öt évre kinevezte. 
- A polgári fillérestélyt tekintettel a közelebb- 

ről lartano bálokra — holnap (hélfőn) nem tartják 

meg. A legközelebbi fillérestély e hó 11-én lesz. 
Heghivó. A szekely-udvarhelyi korcsolya-egylet 

javára 1901. evi február hó 16-án a vármegyeház disz- 
és mellektermeiben rendezendő zértkörü tánczkoszorura, 
melyre a 1. közönséget tiszteletlel meghivja a rendező 
bizottság. Belépti dij személyenként 3 korona. Kezdete 

esle 8 órakor. 
magyar szent korona országainak vörös- 

kereszt-egylete az oroszhogyi tüzkárosultak felsegitésére 
00 koronát adományozolt a következő, főispánunhoz 

tézett figyelemreméltó levél kiséretében : Méltóságos 
án Ur ! Oroszhegy község képviselőtestülete folya- 
t hozzánk, hogy azon 58 család részére, melyet 

közönsége ez uton is megismerné egyesületünk nemes 
czélját. Kiváló tisztelettel: Budapesten, 1901. évi ja- 
nuár hó 26-án. Az igazgatóJjág. Gróf Csekonics, s. k. 

Babarczi Sehwartzer s. k. 
Iskolaszentelés. A következő sorokat vettük : 

Mátisfalva kisközség lakói a mult évben hasznos dolgot 
cselekedtek, midőn a régi, czélszerüllen iskola helyett 
ujat és a kor kivánalmainak egészen megfelelőt épitet- 
tettek az egyházközség által adott helyen. E czélra a 
község regále tőkéjéből 2720 koronát áldozott; valamint 
a szükséges követ és mindennemü igás s kézimunkát a 
község lakói szolgáltattak Bevégzett munka után a köz- 
ség és az egyház előljárósága folyó év január 20-án — 
az iskola belső berendezése javára – kosaras táncz- 
vigalommal egybekötött hálaünnepélyt rendezett. Az 
ünnepély a maga egyszerüségében is – várakozáson 

felül sikerült ugy erkölcsile, mint anyagílag. Nagy 
számmal vett k részt örö videki i k és 
ezért szives köszönet. A na bevétele 61 K, 
kiadás 28 K 16 f, a tiszta jövedelem 37 K 84 f Felül- 
fizettek : Hegyi Zsigmond 1 K 50 f, István János 1 
20 f, Szőke Károly 1 K, Nagy Gergely T0 f, Lajos 
János, Vida Mózes, György Sándor, Szász István, Sala 
Albert, Palló Sámuel 50–50 f, Sándor Albert 40 f, 
Pap Józsvi 30 f, Szabó Sándor, Szőke József, id. Mes- 
ter Jánosné, Demeter Miklós és Mester János 2020 
f, Boér János, Bartos János id., Bartos János ifj., Biró 
Józsefné, Felszegi Farkasné és Lörincz Elek 10-10 fil 
ért. Fogadják.e jókedvü adakozók a rendezőség hálás, 

köszönetét. 
Vidéki mulatságok. A H.-S z t-P álon e hó 

9-én rendezendő tánczmulatság elnökei: Benedek Imre 
főszolgabiró és Vertán Sándor kir. járásbiró; alelnö- 
kök: Gidófalvi Benedek és Koncz Károly kir. aljárásbi- 
rók; ellenőr: Hegyi Péter ev. ref. lelkész; pénztárnok : 
Ravasz Miklós földbirtokos. A r. b. tagjai: Angyal Bandi, 
Bencze Dénes, Deák Lajos, Florián János, Gaibel Re- 
zső, Györfi István, Hirseh Béla, Kállai Ferenez, Kállai 
fstván, Kiss Jenő, Kiss József, dr Mester Jenő, Pál 
János, Perl Jenő, Pollák Ignácz, Szeles Felix, Török 
Lajos és Zappé Béla. Ételekről és jó italról, jó zenéről 
gondoskodtak. — Na g y-Galambfálván az O 
vasó- és Dalkör szintén e hó 9-én az áll, isk. helyisé- 
gében néhai István tanitó siremléke javára mü- 

sorral egyl tt kosaras telyt rendez. Kétszer 

énekel a dalkör, elnök megnyitó és bezáró beszédet 
tart, Péter Albert körjegyző felolvas, Máté Imre, Száva 

Mihály és Kecseti László szavalnak, Beke Albert pedig 
monologot ad elő. - Derzs és vidékének értelmi- 

sége e hó 10-én az ,Agyagfalvi székely-emlék" javára 

rendez Derzs község iskolájában kosaras tánczmulat- 

ságot. Sándor András elnök, Sándor Albert ellenőr, 

P. Miklós Sándor penztárnok, Szatmáry Miklós jegyző, 

Bálint Mihály, Biró Károly, Bodor József ifj., Deák Fe- 

rencz, Derzsy Géza, dr Fuchs Vilmos, Hodgyai Géza, 

Jakab József, Kállay István, Kállay Ferenez, Kiss Ja- 

kab, Sándor Gergely és Toró Sándor, mint rendezők 

vannak a mulatság élén. - Szombat falva vá- 

rosrészben a róm. kath, iskola növendékei tegnap az 

iskola termében és ennek javára három szindarabot 

adtak elő. ,A derék fiu', ,A kis Feri' és „Farsangi 

bolondság' kerültek szinre és a végén kosaras táncz- 

estély volt. Oroszhegy község iskola-alapja 

javára is kosaras tánczvigalom volt tegnap este az ot- 

tani iskola nagyterméeben. Korondon a házi 

szegenyek javára január 26-án igen sikerült mulatságot 

rendeztek Kerezsi Lajos kantortanité elnöklete alatt. A 

rendezők és a nagyszámu 

résztvevők pártolása me ett 40 korona tiszta jövedelem 

volt. Felülfizetlek: Máté Lajos, Veress Mózes, Kiss 

György Elek, Horválh Vincze, Kovács László, Depner 

Mihály, Hadnagy Mihály, László Domokos, Hecser Kál- 

mán, Keresztes János, Gáspár Eszti, Pétsi Máli, Szen- 

kovitls János, Zárug Katinka, Szenkovits Miczi és Ka- 

zatsay Gyula - Székely-Kereszturon , A 48-as 

népszövelség" székelykereszturi köre saját pénztára ja- 

vára január 19-én özv. Horváthné fermáben zmköök 

bált rendezett. Az estély jövedel a 

kör könyvtárát gyarapitják. – Csek efalvan a 

kely zenekar" szintén saját pénztára javára január 

19-én a községi iskola termében kosaras tánczvigalmat 

rendezelt igen sikerült műsorral, melyet a zenekar já- 
téka nyitolt meg és fejezett be. Beke Mózes tanitó és 

Varga Ilka szavalt, az ottani E. M. K. E. daloskör éne- 

kelt, Bedő Ferencz monologot adolt elő és Valter Fe- 
rencz fuvola-szólót lot jérazokk Minden egyes pont általános 
tetszést keltett. Ülkebene hó 9-én az iskola 

termében annak javára kosaras tánczestelyt rendeznek. 

Egy tisztes matronát kisérlek örök nyugalomra 
január 24-eén Kis-Kadács községben. Özv. Simén Já- 
nosné Istvánfi Lidia unitárius papné 95 éves korában 
meghalt. Az elismerés, hála és megérdemelt tisztelet 
nyilvánult koporsójánál az egybegyült nagy közönség- 
ben, mely a Nyikó mentén levő községekből sereglett 
össze. Leányail, veje és hálás unokái állták körül ra- 

vatalát. 
Felhivás ! Mindazok, kik makacs csuz és kösz- 

atóság folyó hó 19-én tartott ülesében tár- 

vhitésére 300, azaz háromszáz 

járul és az összeget méltóságod 
kéréssel, hogy azt legjobb 

vöröskereszt-egylet ado- 
osztani méltóztassék. 

postautalványnyal 
és kérjü 

g 

alta a kérvényt és az abban felhozott indokok alap- 

elhatározta, hogy az emlitett családok körében 

vényes 

szereket vagy gyógyfürdőket, küldjék be ezimeiket 
: Zoltán Béla gyógyszertárának (Budapest, V. Sétatér u.) 
s ingyen kapják a világhirű Zoltán-féle kenőcs ismerte- 
tését. E páratlan szer hatása csodás, mert még a leg- 
régibb csuz és köszvényes bajokat is néhány nap alatt 

meggyógvitja. 

- Köszönet. Szivünk mélyéből köszönetet mon- 

dunk mindazoknak, a kik Ida ieányunk közelebbről 

történt elhunyta alkalmából megjelenésükkel vagy levél- 
ben részt kivántak venni nehéz bánatunkban, főleg pe- 

f, Tartsafalvi Izsák 

bántalmakban szenvednek és hiába használtak 

dig a róla szóló táreza névlelen s általunk csak gyani- 

kely-Udvarhely t. szerkesztőjének. Karáesonfalvan, 
1901. január 30. Barabás Dénes és neje Baczó Róza. 

— Imtalomdij. A folyó évi február 28-án Székely- 
Kereszturott tartandó tenyészállatt kiállitás dijazására 
az Erdélyi Gazdasági Egylet 200 korona dijat adomá- 
nyozott. Az egylet képviseleteben pedig Tokaji 
László egyleti titkárt küldötte ki 

— A szentmiklósi , Ifjusági Dalkör" — mint la- 
punknak irják — m. hó 18-án az orgonajavitás alapja ja- 

vára dalestélylyel egybekötött kosaras tánczvigalmat ren- 
dezett. A dalkör szorgalmas munkája meglátszik az 
alábbi müsorból: ,Magasan repül", 2 szólamra énekelte 
a dalkör. Hazafias költeményt szavalt Tiboldi András- 
„Busan szól a kecskeméti" és »Este későn ne járj hoz- 

zám" (2 szólamu) ez. darabot előadta a dalkör. Gönczi 
Zsuzsika Losonezy L.től „A hölgyek panaszát, Lukácsi 
Juliánna „Táncz a halottal" czimü költeményeket adták 

elő. Gönez Jolán, Darkó Lajos tanitó és Sófalvi Dénes 
népdalokat énekeltek. Tiboldi Elek humoros költeményt, 
Lukácsi Sófalvi Dénes vig monologot adott elő. Selyem 
kendős és a Kutasi csárda cz. darabokat (2 szólam) 
énekelte a dalkör. Összes bevetel 56 K 20 f. Kiadás 
27 K 40 f. Tiszta jövedelem 28 K 80 f. Felülfizettek : 
Gönez Károly 1 K 20 f, Szász Ferencz áll. tanitó 60 

20 f, Lázár Ferencz 20 f, Márton 
Dénes, ifj. Boros György tanitó 60–60 f, ifj. Szentannai 
Mózes 20 f, Gyarmathi János 40 f, Vári András, Tiboldi 
Dániel, Csiki Mózes, Székely Mihály 20- 20 f, László 
Péterné, Lászlófi András 60—-60 fillért. Darkó József 

(Fiátfalva) 40 fillért. 

— Holzer Simon értesiti a n. é. közönséget, hogy 
női felöllők áruházában (budapest, IV. Kossuth Lajos 
u. 9.) f. év február 1-től kezdve szigoruan szabott 
árakat vezetett be, melyek a legmérsékeltebben szá- 
mitva minden darabon láthatók. Budapest ezen elsőrangu 

közkedvelt á tehát tulkövetelés nincs s ez 
még jobban megszilárditja az ivánta tanusitott bizalmat. 

— Vad-borju, mint természeti csoda. Etéd község 
határán — irja lapunk egy barátja — a folyó év őszén 
többen többször egy borjut láttak iszonyu lutás között 

és 

haladni. A hir a községbe különösen őszi takarodás 
után szájról-szájra járt. Némelyek hitték, mások két- 
ségbe vonták, hogy vad-borju létezhessék. A mezei 
munka megszünése után a vaddisznóra vadászók Hgye- 

lemmel kisérték s az egész községet meggyőzték, hogy 
a 2000 holdas sürő erdőjében tenyleg vad-borju van. 
Ezalatt Elédre jött Szabó Lajos nagysolymosi lakos, a 
ki szintén meghallotta, hogy az etedi erdőben vadon él 
egy borju. Kijelentette, hogy az az ő tulajdona s 
etédi ismerősei közül többeket felkért a borju elfogá- 
sára, a mi neki — bár többszőr próbálla – nem si 
került. Elbeszelte azt is, hogy a borju 1899. deczember 
10-én nála született és 1900. husvér másodnapján, mi- 
kor nehány muzsikus czigány az ajtója előtt hegedülni 
kezdett, a borju a nyitva levő utczakapun kiszaladt s 
azóta mostanig hirt sem hallott róla. Azlán sopánkodva 
mondta, hogy bár nehány koronát kapna érette. Három 
fiatal embernek a hallgatók kőzül megtetszett a borju 

életrajza s tudatták a tulajdonossal, hogy risikora adnak 
12 koronát érette. Megkötölték a vásárt s Szabó Lajos 
vigan vonult haza Solymosba. A borjuvásárlók törtek 
aztán a fejüket, hogyan jussanak már most a borjuhoz 
Több napi kutatás után megtalálták a hilóhelyét és ki- 
lesték, hova szalad a borju. Éjszaka kilencz fiatal em- 
ber hosszu kötelekkel felfegyverkezve hurkot csináltak 
s üzőbe vették a borjut, mely egyet sem tudott moz- 
dulni a nyakára szorult hurokból. Négyen mentek hozzá, 
de mikor közelébe jutottak, a vad-borju száját tátva, 
nyelvét kivetve bőgött, orditott és ürült minden képen. 
A hurokból kiszabaditották s mint a hogyan a bikákat 
szokták, ugy vezették nagy diadallal a községbe. Egy 
teljes évig volt az erdőben, honnan mikor kihozták 
sehogy sem akart lépni. Beistállózták s ma már szelid, 
szépen fejlődött üsző borju. Az erdei lesoványodást ki- 
heverte. Herczeg Ferencz istállózta be s nála megtekint- 

hető a hires borju Etéden. 

Apróhirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Bultor. Van szerencsém a nagyérdemüű közönség- 
nek becses tudomására hozni, hogy Seges- 

váron a Bajor-utczában 783 házszám alatti butor- 
nagykereskedés, a mely eddig Papp Ferencz ur tulaj- 
donát képezte, 1901. január hó 1-etől kezdve, az én 
tulajdonomba jött át. Segesváron, 1901. január hó 9 én. 
Tarcsi Pál, butorkereskedő. 

Bér be adó lakosztály idős Dézsy Antal Betlen- 
utczai házának emen 

1 ev, mely 4 szoba, konyha és mellékhelyiségek ől áll 1901. 
ápril. 24-től bérbe adó. A lakás megtekinthető és lzkeb 

tulajdonossal. 

hoz munkálkodásával 4 legjobb 
járuljon. 

A eedaágt munkas és ec l 
szóló törvényre vonatkozó végreh 
főbb részei a következő : 

rona 72 fillér; a rendkivüli tagoknál 
első csoportbeli tagoknak a követk 
igényük: a) baleset esetében 
hatvan napig 1 korona segitség; e) 

papnál továbbtart és munkaképtelen marad, 
mig munkaképtelen, hónaponkint 10 korona segitség 
baleset miatti halál esetében a családnak egys 
mindenkorra 400 khorona segitség; e) ha legalább 
évi tagság után bármely okból munkaképtelen lesz, é 
fogytáig 10 korona segitség; f) a tag 65-dik életévé 
elérésekor kap 100 koronát; g) ha a tag öt 
után meghal, családja 200 korona, ha 10 évi 
után hal meg 250 korona, s ha 15 évi tagság ntán 
meg, 270 korona segitséget kap. A második 

rendes tagok az a)-d) pontokban megjelölt se 
m kapják, mint az első eseporbeni rendes 

a) –d) pontokban megjelölt segitséget ka 
pontokban megjelölt segitségekre egyáltalán ne 
igényük. Azok, a kik tagok akarnak lenni, 
elüljáróságánál jelentkezzenek. A jelentkezés 
vételi dijat (2 korona, 35 évesnél idősebbeknél 
rona) készpénzben kell lefizetni. A társasá 
központi igazgatóság küldi meg. A tagság 
évenkint a postahivatalnál kell befizetni 
könyvben levő befizetési lapokkal. A feélé 
dijat a tag részletekben is félre teheti, a 
az előljáróságtól egy gyüjtő-lapot kér s a 

tartama alatt annyi postai levélbélyeget 
mennyinek értéke a félévi tagsági-dijnak megfel 
lyen levélbélyegekkel szabályszerüen ellátott g 

segitőpénztár helyi igazgatását a községekbe 
járóság látja el, addig, a mig ötven tag nin 
ségben. Ha községben ötven tag már van: h 

ság alakittatik, melyben a munkaadók é 
egyaránt képviselve vannak. A segitő 
teendőit a körségi orvos ká el, 

A község és a helyi bizottsagok ren 
kezelnek pénzt; a segitségeket tehát a 

öteles 
kokkal egy tekintet ala bak s acselé, 

olyan segitséget kap mint a rendki 
pénztár a kormány felügyelete 
Az igazgatóság elnökét és 12 
földmivelésügyi miniszter nevez 
ságba á tagot az alapitók, 4 ta; 

két, az ügyvezető 

mindenkor a földmivelésügyi m 
a pénztár fölügyeletére és elle 
tost remk ki. 

tet jav aslatával vtekont 

Most már hesz az üd 

Jó gyártmányu zongora 
kiadóhivatal. 

Áll. kitüntetelt 
Turkeve. El 

Ílol ? megmondja a 

koronáért kapható varga Sandornal 

Közénzdasda 
Lentermelésre a Székely-Udvarhely 

kesztőségéhez ujabban kötelező vilmtkozarok, a kö 
kezőktől érkeztek: Péter István bikafalvi b irtoko 
hold; Mártlon István, Orbán séndo za e 
Bomhér András, Béres Mihály, Dáné János, 

rek Mi hály nhomóródrecsenyedi 
ng-Cseke L: 

rt sziv szerinti irójának s a szives közlésért a s e 

jutányos áron eladó. 

hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1-2 



Székely-Udvarhely. 
80. oldal. 

ben a szék ely ügvek 
szünkről rden ó 
Szé elt to fekturán kell bemutatniok. A 

l 

önelünk mellett a lap kolos 
s nevét e ő sorába et 

unkra — 

Az atám szemtesjtelt törv en nem 
let 

iránt intézkedjeék. Budapeslen, 190 

illetőleg kivonatot azután megérkezésüktől őbb 24 óra 

zálás emelyeknek 
e hogy a 

em ik m Nönenyébe burot 
zni arra hivatottság és élkül 

ö — szó kás sa 
A rókátorko k előbb- 
jutalmuk at en a tolakodó eg senki- 

A elzát rendje és példabeszéd szerint 
kicsiket Nálunk ellenkező 

k mi is, hogy, 
ek 
, az teljes lehetellen, hogy ey 

meghivók és ezisanyok javára rendez 
arsaugban, 

kezett. fajunk fenntar- 
nk A gyomlálás avatott kézből 

n örvendünk, hogy Japunkat széles al 

et ábbra is, mert a mi erősségünk. jából 

ap pontosan elmegy. Nem éllóztatott 

1 

l bületi felügyelőség l szám. 9 
én 

l 

ré 
,hogy számok hiányoznak. Ohajtására szivesen 

keve. Nevezelt lapokkal nem rendelkezünk. Megfigyelni 
s alkalmunk. 

asonló közleményeket csakis dijazás mellett 
ihe 

e. H 
Elvégte is az üzleli ügy, mi a közérdeknek 

alatt a szabad tartózkodási 
prefekturán, 

számitva legké 
jegy keeyközlere végett a esetleg alpre- 

gyel ellátva nincsenek, oly 
kiknek szabályszerü igazoló nincsenek 
hivom a törvényhatóságol, hogy a Romániába utazni szándékozók érdekében a fentiek ő 

vi deczem- ber hó 31-én. A miniszter he Gujne s. k. ál- Jamtitkár. 
velt : 

Udv varhelyvármegye alispánjától. Sz. 48 901. a' isp. 
tek. lapszerkosz őségének Helyt. 
n 25976 számu ogss rene vlet közhírré télel végett kadom. Sz.- Udvarhelyt, 1901. évi január hó 14 én. Dr Danokos alispán 

Másolat. A segesvári m. kir. állatlenyésztési ke- 
. Az érdemes községi 

ügyi öralszter ur ő nagy- 
io6b. sz a. kiadott magas 

zágos érdekeinek lá- mogatlására az é évben költé etcs rendelke- zésre bocsd lt 2.000,000 korona hitel felhasználását 
miheztartás és tájekozás czél- 

vezetésemre bizott segesvári kerülelhez lartozó 
Kis-Küküllő, Udvarhely-, Háromszék- és 

zes lözségi előljá ár. galval az aláb- 
ni: A f sajáb 

méltósága V - 

Nagy- Küküllő, 

1 felszerelt kere ete orduló hezregele az illelékes vármegyei állalttenyész- tési szabályrendeletekben előirt fajtához lartozó tenyész- bikákot és tenyészkanokat 20 százalékig terjedhető ár- 
és három félev alalti részletfizelés el- 

10zzá megfe 

BETEGH PÁL, 
felelős szerkesztő és 

Közönség köréből 
Becsek Aladár f. é. január hó 27-én jónak látta 

öztem és Szombalfalvy főkapitány ur közölt felme- 
lt ügy alkalmából a föknitány inrt védelmebe venni 

s egyuttal 
Nem volna semmi közöm Eecsek Aladár egyéni 

éleményéhez, feltéve, hogy azzal az illő 
közölt marad de nyomtatásban, hol mint 
egyik kepviselője kivánja hallatni szavál s itélkezik fe- 
lettünk, szegény halandók feletl ott már nem kö 
imbös előttem, ha ügyemmel foglalkozva, engem mint 
kadékoskodót ohajt feltüntetni s azzal igyekszik elle- 

nem hangulatot kelteni, hogy köztiszteletlben álló tiszt 
viselőt támadtam meg s mint állitja, ,hogy a társada- 
om s kivált a polgári élet belső világosságában még 
mindig nem birt eléggé e a munka egye- 

düli üdvözitő voltában való hit- 
e bizony a tisztességes nunka előtt mindenki 

meghajlik s ahoz szó sem fér, most már Becsek urral 
hármunk között épen az a különbség, hogy én a kér- 
déses cselédügyben kövelelt eljárását a főkapitány urnak 
nem tartom törvényesnek a-z ig s ha feljajdultam 
miatta, az lehet az én egyéni érzékenységem s ha el- 
lene fel mertem lépni, az az igazságom er. ejébe velett 
erős hitem, melyre a salvus conductust majd megadja 
a függellen sajtóbiróság. 

7 

I-én), 
korlátok ed (rrers 
a sajtó 

Sokkal észszerübb lett volna Becsek Aladár részé- is, ha korai állásfoglalás helyett bevárja az ügynek 
letes befejezését s akkor álljon oda erkölcsbirói tó- gában s tartsa eljártsomat keresztviz alá, a melyet az- 

1 is illethetett volna, ak 
gosan. Merl b tegyük fel, hogy a sajlóírósng nelkem 

irazal, vajjon akkor a fiatal ujság, melyre rá fogom 
mostani czikkét- ha még életben lesz- 

,hogy ogja kigyógyulni az önmagán ejtett sebeket. 
ogy talán irályom valamelyes kifogás alá esik 2 
nem tehelel, hogy épen nem kedves; nem pedig 

sva Persze magam is tudom hogy 

vagy egy képzelt szerelmi ka andol 
gkapóbb vonásokkal lehet kiszinezni, mint egy 

gyből szátmazó conílietust. Végül még ecsak any- 

k ezen közlemény leadá- 
m mérhel oldalvágást, merl hiszen csak nem 

gy annak erkesztője még a menybeli jus- ladta olna szen elnmit sem jövedelmező, de 
k zavartalan fenn- 

talán nem is követelnek tőle s ha kövelelné- o vára mint raktáron nem artolt czikket, 
em tudná 

tidegvér s több jonkaral mellé még 
lfogulatlanságol is kérek. 

k Aladár, akár bárkitől 

Pálmay lózsef. 

jelent közleményekért semmi fele 
a szerk. 

e. Másolut, Magyar 

al közölt jelen- 
bban kiadott 

napon 

Udvarhely 

l 

gallérral, drapszin posztómellény, 

lenében ennél magasabb árkedvezmény a fent hivatolt magas rendelet értelmében jövőre egyállalában nem adható. Kül önös metanv érdemlő esetekben elemi 
1 községek részére, ha ilyen irányu 

kes főispán urak pártoló záradekával 
nagyméltó- 

őséghez, in- 
köz- 

gyi miniszler ur ő 
ságához czimezve ubak be a 
gyenesen adatnak ki A f 
vetitésével ! 

kat a községi előljá ős 

kiválasztani azon ! Al 

vagy pedig a felügyelő- g tartatni szokott székelykereszuri (márczius 
i (márczius 12- én), uzoni (márczius 17-é n), 

20án) és csikszeredai 
28-án n) t áll árokon. Tenyészkosok kedvezmé- 
nyes áron való engedélyezése szinten a felügyelőség 
utján, de minden esethen a sz ur . magymél 
tó-ágához czimezve 
ohajtott ke dvezmény nagysága, lr a vam kosok szine és faj A baromfilenyészlés emelése czéljából plymouh és langshan kakasok osztatnak ki, de csak e községben, Rol az összes tenyésztők elh atározták magukat ezen te nyésztési ág nemesitésére és a kapandó koa cserében felajanlják jelenlegi közönséges kakasaikat. Végül községi mének ugyancsak kedvezmé- nyes áron osztalnak ki részletfizetés ellenében mind- azon községeknek, melyek ez iránt a felügyelőség utján a miniszleriumhoz folyamodnak. Figyelmeztetem végül az előljáróságokat, hogy az ezen felügyelős ség által ked- veznen- áron kiosztható bikák és kanokra eső költség- vetési hitel mindössze 92 000 korona, holott a mult év- ben hasonló több mint 100000 korona állott rendelkezésére, tehát valós zinüleg csak azon kérések lesznek teljesílhelők, en már emmnár és február hó folyamán beérkeznek Segesvár, 1901. január hó 18-én. A segesvári m. kir. álenvészk 

gvelőseg, István s. k., felüg 858- alisp.) Sz. -900. bünügyi. Tekíntetes alispan ur ! Nörözlelés vegelt tisztelettel jelentem, hogy Spilman Számi ravai kereskedő kárára 1900. deczember 
25-én Czitrom Benedek 
letőségü, foglalkozás elak r ellopott b dapla fedelü 90 K értékü nranyóráb melyről a nagyobb mutató hiányzik, továbbá 1 drb 28-30 cm 3 mör és gömbölyü szemü, 50 K ertekti 
czot, melynek végén arany 
lejtű van és I drb 6 K értékü szövetből 
rágol. A telttes szemel leirása : Czitrom 
gyosfalvi illetőségü ( dam) fogla csavargó 19-20 éves körüli. középtermetü, sárga haju, serdülő sárga bajuszu, kék szem mü, fellünő piros arczu, kinek ruházata posztókabát fekete Dáránybőr 

sötétkék posztó pan- tallon, drapszin beütött tetejü lágy kalap, lábán czipő. eltaldlnsa esetén let tartóztatandó és a székelykereszturi járás f 
1901. jan ő. Gállly s. k főszolgabiró. (Sz. - 991. U ubel vármegy alispánja. Sz. 834- 

város rendőrfőkapilány anak és valamennyi községi előljáróságnak Körözés végelt értesitem, hogy fel ösofalyi Lukács Lidi cselédleány a sz.-udvarhelyi szolgabirói hivataltól 1899. évi április 29-én 271-99. nyvi szám alalt részére kiadott cselédkönyvet elveszi- telle Székely-Udvarhelyen, 1901. évi jannár hó 22-én Dr Damokos Andor, alispán 
Udvarhelyvár megye alispánjától. 

ezélból a fel ügyelőség Kijelö 3l, sé 

é 

Sz. 1028 1901 alisp Udvarhely város rendőrfőkapitányának és vala- Majd ha 
s, tudni fogem kölelességemet a nél- 

kár 

: 

l 

mennyi községi előljáróságnak Közhirré étel végett értesitem, hogy Belhfalva községben 1 drb 2 éves fehér szőrü juh fel van fogva Külünös ismertelő jel ei: mind- keét füléből ki vágva. Sz.- Udvarhelyt, 1901. jan. 23-án. Dr Damokos Andor, allspán. 

1524. szám. Folyó 1900. vh 

Árverési hirdetmény. 
A kir. rás végrehajtó köz- hirré teszi, hogy a 

V. 10541- 1900. p. számu végzése lra k. olahfalvi Lőrincz Dániel gyám gyermekei Róza és több társaknak képviselve dr uel ügyvéd állal k-olahfalvi József Róza Elekes Cvörrne és József Te- réz Elekes Mihályné alperesek ellen 65 frt 30 kr, ille- tőleg 120 K 60 fillér perköltség tőke és erek iránti ügyben alpereseknél K. Oláhfalva ö en összesen 

TKI 

szabad koronára becsült 
szab e szőrü meddü 

orju, két drb 1 éves fehemzom sertés, 
a másik gője és két drb fehérszőrü é 

ázánál 1901. 
órakor nyilvános árverésen 

, a Bevsrom al is 
el sn adatni 

kik ily támózkodasi jegy 
min 
Fel 

közhirré 

és 
ágoknak kékte van szabadon 

, melyeket részükre ezen 

k adatni, melynel az egyes javak vételáron z a többet 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál meg- tekinhetők. Ezuttal felhivatnak mindazok kik a lefog- lalt javak iránt e lsőbbségi ogokal ér vény esilhetni velnek hogy elsőbbségi bejelenléseiket az árverés kezdeté habár külön érlesítést nem vellek i is, alulirt végrelőto hoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo- vamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog- 
mak ultasittatni 
S kolvndvarhaelvi birósági végrehajtótól. Sz.-Udvarhelyt, 1901. január hó 30-án 

Biró Sándor s k. 
kir. végrehajtó. 

A Riehter-féle 

Horgony-Pain- -Expeller 
Liniment. Capsici somp 

egy régi róbált háziszer. ly m 
mint 30 é ízható Dbedörzedlésűl : aka 
maztatik köszvenyvel csúznál és meghüléseknel. 
Intés. Si lányabb 

„Hor- 
ezégjegyzére 

- an úgyszólvan 
yésysaenárben kapható. Brtár 

efgyógyszerésznél Bud a 
en 

eelter F. Ad. és társa, 
sz. és kir. vari szállítók, 

Rudolet tadt. 

tiszta lermeszetes erdélyi és magyarországi termés, me! vek valádiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERNEN GEL e 
e e e GYULA 

jóhirü pinczéjél rhelyt 
uteza) kapható a következő előnyös árakbar 

Negyban 56 hektoliterenkint 
koronátol 140 k 

Kicsinyben erekin ab fillértől 2 
rona 80 fillérig 

36 1 

ko- 

Részletes árjegyzék. minta ingyen és bérmentve. 

sezessze SSSS B 
az 

a A sT A m a z 

SZÉKELY-UT VARHELY kiadohivataláb 
(Betegh Pál könyv- és papi rekeéscnen) 
Székely-Udva helyt ka 

rgvobb választékban. 

TxzU TE 

WEINKÁKOLY TAles 
szövőgyár, KÉSMÁRK 
elismert hirneves 

szepességi vászon 
és 

damaszt árui 
minden nagyohb üzletben kaphatók. 

ezen védjegy- 
gyel van 
ellátva. 

Gy áraiból szár- 
mazó minden 

darab áru 

A helyi és vidéki 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém 

értesiteni, hogy 
üvegezéseket a legjután 
sabb árak mellett slvállalok. 

A munkalaloknak gcntesesgyeors 
kiviteléről kezességet vállalok, varamint arról 
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igényeknek is 
felelek Toveb van szerencsém egész 
ujonnan berendezett porczeilán-, füszer- és 
lámpa- üzletemet a és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani. 

A nagyérdemü közönata szives megren- 
delését kérve, vagyok 

teljes tis ztelettel: 
Szenipétory Gergely. U
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Tegjutánycsabb aárak 
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Udvarhelymegyei Takarokpénztá 
1901. évi febiuár hó 17-én d. e 

arhelyen. hivatalo 

tartja 

Székely-Udv 

Az 

Rész énytárs aság 
9 órakor 

s helyiségé égzében 

XIX-IK RENDES KOZGYűLÉSET. 
Tárgysorozat: 

1. Azy igazgatóság és felügyelő bizot! tfság jelentse a lefolyt üzletévről; 
sára vonatkozó javaslata és dr Solymossy Lajos volt megállapitása s a nyercmény felesztás 

a mérleg 

vezerigazgató jutalmazása iránt beadott kérésének tárgyalása. 
2 Az igazgatóság és bizottságnak szabályszerü felmentése iránti határozat. 
3 választás 27 és 30. 

megelőző két napon az int 
sziveskedjenek. 

Székely-Udvarhelyen, 1901. január hó 109. 

értelmében 

A közgyülésre a t enyte eo azon figvelmeztetés sel hívatnak 1 
részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a 

ézet pénztáránál letenni s magukat igazoló jegvgyel ellátni 

meg, hogy 
gyülés megnyitásáig lehetőleg a 

Az igazgatóság. 

E 

Pilseni ősforrás Pilseni ősforrás! 

KAVÉHAZ ÉS ÉTTEREM 
SZEKELY-UDVARHELYT (Kossuth- uteza). 

A SÖBR-ik „S ÖR"-e, azok királya 

6D A ,PILSENIŐSFORRÁS SÖR". 
Ennek az olvosi tekintélyek által is kitünő minőségünek eliemert, egészség- 

kot nyitottam. ügyi szen pentból megbecsülhetetlen italnak kimélcséle csalno 
Tisztán kezelt valódi erdélyiborol kal, jómagyar konyhá-val állok 

a nagyérdemü közönség Tendelkezésére. — Reggeli, ebed, abonnement 
mesen berendezett belve 
árakban kapható. 

szobával rendelkezem, Pol 

it-tel kénye 
z szállitva is — nálam a legolc 

szükség esetén egészen 
a legolcsóbb és izletesebb ellátist biztos 

A n. é. közönség látogatasát kérve, vgvo és maradok 

Naponta változatos étrend; 

egy villás zóna reggeliSkr a6 fillér) 

EEY KEKEEEREKERE 
hatolt a kiadó- és laptulajdonos elegh Pál könyvnyomdajában Szél ely-Udvarhelyt 1901. 
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